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第二单元参考答案
　

一．选择题（每小题3分，共36分）
1．A  2．D  3．A  4．A  5．B  6．A  7．A  8．B  9．C  

10．D   11．D  12．A 

二．填空题（每空2分，共22分）

13．(8分）
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 催化，催化；复燃。

  14．（6分）

（1）红磷继续燃烧，产生白烟，火焰慢慢熄灭

（2）集气瓶内的氧气已消耗完

（3）烧杯里的水倒吸到集气瓶内（或烧杯的水面下降），集气瓶中的水约占集气瓶容积
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15．（8分）
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①                            ②
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  ③ 氮气 不支持

三．实验探究题（每空2分，共24分）
16．（10分）

（1）　B　，　足量　  

（2）　A　，　检查装置气密性　（3）　五分之一　

17．（14分）

（1）水槽

集气瓶

（2）B



（3）

将带火星的木条靠近集气瓶口，木条复燃，证明已满。

（4）A  
C

四．综合能力题（每空2分，共12分）
18．（12分）

（1）　带火星的木条复燃　；　昆虫能正常存活　；

（2）　密度大于空气　；　能支持燃烧、能帮助呼吸　；

（3）A：利（用途）：　供给呼吸　；B：弊（危害）：　使金属生锈　
五．简答题（共1小题，共6分）

（1）为了增大与氧气的接触面积       （2分）

（2）防止燃烧产生的熔化物溅落瓶底，使瓶底炸裂    （2分）
（3） 待火柴即将燃尽时；从瓶口往下缓缓伸入瓶中   （2分）
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化学试题

注意事项：


1、 本试卷共4页，满分50分，考试时间50分钟。


2可能用到的相对原子质量：H： 1   O： 16   C： 12   S：32  Cu： 60  

		题号

		一

		二

		三

		四

		总分



		得分

		

		

		

		

		



		得分

		评卷人



		

		





一、选择题：（每小题只有一个正确答案，请将正确答案的序号填入题后括号内。每小题1分，共计12分）


1、下列现象中有一种变化与其他变化不同的是                                （   ）


A、蜡烛照明     B、电灯照明    C、干冰升华     D、铁块拉成铁丝


2、食品安全与人体健康密切相关。下列做法不会 损坏人体健康的是               (    )


A、用甲醛水溶液浸泡水产品       B、用含碳酸氢钠的发酵粉焙制糕点


C、用霉变花生制成压榨花生油     D、用含NaNO2的工业用盐腌制食品

3、物质的用途与性质密切相关。下列说法中正确的是                          （   ） 


A、洗涤剂常用来洗涤油污，是因为洗涤剂具有乳化作用

B、浓硫酸在实验室中常作干燥剂，是因为它具有腐蚀性


C、固体NaOH在实验室里常作气体干燥剂，所以它可以干燥二氧化碳和氯化氢气体

D、在铁制品表面涂抹“银粉”（实际上是铝粉）可以防止它生锈，是因为铝的活动性没有铁的活动性强。

4、下列实验操作不正确的是                                               （    ）


A、将烧碱放在已知质量的烧杯里用托盘天平称量


B、将试管夹从试管底部往上套，夹在试管的中上部


C、滴加液体时，胶头滴管的尖端不能触及已加过其他试剂的试管内壁

D、为了避免酒精洒出，酒精灯内的酒精越少越好

5、下列说法或做法不正确的是                                             （     ）                          


A、将废弃的塑料集中到野外焚烧


B、为了提高农作物的产量，施用的化肥越多越好


C、合金的很多性能一般比组成它们的纯金属更好


D、所有物质的溶解度都是随着温度的升高而增大

6、被蚂蚁、蚊虫叮咬后人会感觉痛痒，这是由于昆虫分泌出的酸性物质有刺激作用，该酸性物质的主要成分是甲酸（CH2O2）。下列有关说法正确的是                     (     )


A、甲酸溶液能使酚酞试液变红色          


B、甲酸中碳、氢、氧三种元素的质量比为6:1:16


C、甲酸由1个碳原子、2个氢原子和2氧原子构成         


D、可选用浓氢氧化钠溶液等碱性物质来涂抹患处


7、手电筒中使用的锌—锰干电池，在工作时反应的化学方程式为：Zn + 2NH4Cl + 2MnO2

==== ZnCl2  + 2NH3  + X + H2O, 则X的化学式为                             （    ）


A、MnO       B、Mn3O4        C、Mn2O3       D、 HMnO4

8、下列的说法或做法正确，且化学方程式书写正确的是                       （    ）


A、用稀盐酸除去铁制品表面的铁锈： FeO + 2HCl ==== FeCl2 + H2O

B、用稀硫酸除去试管内壁上附着的铜： Cu + H2SO4 ==== CuSO4 + H2↑

C、配制硝酸银溶液不能使用铜制容器： Cu + 2AgNO3 ==== Cu(NO3)  + 2Ag

D、实验室里用碳酸钠与稀盐酸反应制二氧化碳：NaCO3 + HCl === NaCl + CO2↑+H2O

9、下列鉴别物质的方法中，切实可行的是                                   （    ）

A、用水鉴别NaOH固体和CaCO3固体       B、用燃烧的木条鉴别CO2和N2

C、用酚酞溶液鉴别NaCl和稀盐酸         D、用石蕊溶液鉴别稀盐酸和稀硫酸

10、现有Fe、NaOH溶液、CuSO4溶液、稀H2SO4四种物质，两两混合后能发生的反应共有                                                                      （    ）


A．5个        B．4个        C．3个        D．2个

11、逻辑推理是化学学习中常用的思维方法。下列推理正确的是                （    ）


A、化合物都是由不同种元素组成的，不同元素组成的纯净物一定是化合物


B、酸与碱反应生成盐和水，所以生成盐和水的反应一定是酸与碱的反应


C、置换反应中有单质生成，有单质生成的反应一定属于置换反应

D、有机物都含有碳元素，所以含有碳元素的化合物都是有机物

12、下列各组中的物质完全反应后，形成溶液的质量跟反应前溶液的总质量相等的是（   ）


A、碳酸氢钠溶液和稀硫酸      B、碳酸钠溶液和氯化钡溶液


C、铁锈和稀盐酸              D、氢氧化钾溶液和稀硫酸

		得分

		评卷人



		

		





二、填空题（本题包括6个小题，每空1分，共计16分）


13、人体缺少常量元素和必需微量元素都能引起疾病。请你各举出一例，人体缺少某种常量元素引起的疾病有                        ，人体缺少某种微量元素引起的疾病有                        。

14通过近一年的化学学习，我们认识了酸、碱、盐三类物质。请你写出一种铵盐的化学式          ，用化学方程式表示检验该铵盐的化学方法                           。


15、学完溶液知识后，小明同学回家用蔗糖、洗洁精、花生油、大理石和水相互混合做了几个家庭小实验。


（1）、在同一条件下，蔗糖易溶于水，难溶于花生油；大理石不溶于水，也不溶于花生油，由此说明物质的溶解能力与                          有关。


（2）、除（1）中的因素外，你认为固体物质的溶解能力还与           有关。请你举出一个生活中常见的例子，如                                。

16、现有H、C、S、O、K五种元素，请你选择适当的元素组成物质完成下列问题。


（1）、写出一种酸和一种碱反应的化学方程式：                                。

（2）、写出一种金属氧化物和酸反应的化学方程式：                               。


（3）、写出一种非金属氧化物和碱反应的化学方程式：                              。

17、实验是进行科学探究的重要手段。请根据图示回答：


[image: image4.png]



（1）图A中的错误是___________________________。


（2）若用图B装置除去CO2中混有的水蒸气，则应盛放的液体是____________。


（3）若用图B的装置来收集CH4 气体，则CH4应从左导管进还是从右导管进             。


18、欲除去下列物质中的杂质（括号中的物质为杂质），请将所选用试剂的化学式填写在横线上。

（1）Cu  (Fe) __________；             （2）NaOH  [Ca(OH)2]______      ；


 （3）NaNO3 （NaCl）_____________；

		得分

		评卷人



		

		





三、简答题（本题包括4个小题，共计12分）


19、（3分）牙膏的主要成份中含有精制的碳酸钙粉末，它是由石灰石经分解、化合等方法制得的，试写出生产过程中依次发生反应的化学方法式


20、（3分）取标有A、B、C、D标签的四支试管，分别加4ml、3ml、2ml、1ml的水，再分别滴加2滴盐酸，振荡后，测定它们的pH 。


（1）、推测这四种溶液的pH从大到小的顺序是。


（2）、请你简述用pH试纸测定溶液pH的方法。

[image: image5.png]





21、（3分）右图是某同学设计的趣味实验装置，其气密性良好。


（1）若B中尖嘴导管处有“喷泉”（即B中玻璃管有水向上喷）产生，请推测A中的固体物质和液体物质可能是什么？（要求：写出两组不同类别物质组合即可）

（2）若要使B中的水倒流入A中，A中的分液漏斗和集气瓶中可分别盛放相应的物质才能发生，请用化学程式表示其发生的原因（写出一个即可）。
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22、（3分）下表是部分物质的溶解性表（20℃），利用表中提供的信息回答下列问题：


（1）NaOH和Ba(NO3)2两种溶液混合后能否发生反应？理由是什么？


（2）写出一个有BaSO4生成的复分解反应的化学方程式。


		得分

		



		评卷人

		





四、综合应用题（10分）


23、李明同学设计了两种以铁、氧化铜、稀硫酸为原料制取金属铜的方法。（已知：H2 + CuO  

[image: image1.wmf]D


==


 Cu +H2O）

(1)、第一种方法的实验过程中有蓝色溶液产生，你认为李明同学应选用下述装置中的（填装置的的序号____________。


（2）、第一种方法的实验过程中，为了缩短反应的时间，必需加快化学反应速率。你认为李明同学采取加快反应速率的措施是：                                。 

（3）、写出第一种方法中有关的反应化学方程式                                     


                                                                        。

（4）用这两种方法制得铜中都可能含有杂质。则第二种方法制得的铜中，可能含有的杂质是：                  。


（5）若用这两种方法制取铜的质量相等，下列叙述符合实际实验结果的是           。


A、消耗氧化铜的质量相等         B、消耗铁的质量相等


C、消耗硫酸的质量相等           D、生成硫酸亚铁的质量不相等                                                         

（6）、取用第二种方法制得的铜样品（含杂质）10g，放入50g的稀硫酸中二者恰好完全反应，然后过滤、洗涤、干燥，发现铜样品的质量为8.4g。求稀硫酸中溶质的质量分数。
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化学参考答案


1、 选择题（每小题1分，共计12分）

		题号

		1

		2

		3

		4

		5

		6

		7

		8

		9

		10

		11

		12



		答案

		A

		B

		A

		D

		C

		B

		C

		C

		A

		B

		A

		D





2、 填空题（每空1分，共计16分）

13、缺钙会得佝偻病、骨质疏松；缺铁会引起贫血（其他合理答案均可）


14、NH4Cl或(NH4)2SO4或NH4HCO3等；


NH4Cl + NaOH ==== NaCl + NH3↑+ H2O  （其他合理答案均可）

15、（1）、溶剂和溶质的性质


（2）、温度；蔗糖在热水中比在冷水中溶解的多（其他合理答案均可）


16、（1）、2KOH + H2SO4 ==== K2SO4 + 2H2O

（2）、K2O + H2SO4 ==== K2SO4 + H2O

（3）、CO2 + 2KOH  ==== K2CO3 + H2O （其他合理答案均可） 

17、（1）试管所盛液体超过其容积的1/3（或手握试管夹位置不对等）


（2）浓硫酸

（3）、从右导致管进。 


18、（1）、稀HCl或稀H2SO4 等（2）、Na2CO3或NaHCO3 

（3）、AgNO3    （其他合理答案均可）  

三、简答题（本题包括4个小题，共计12分）


19、（1）、CaCO3  ==== CaO + CO2 ↑；（2）、CaO + H2O  ==== 、Ca(OH)2 ；


（3）、Ca(OH)2 + CO2  ==== CaCO3↓+ H2O；（每个方程式1分，按中招要求评判）

20、（1）、A﹥B﹥C﹥D  （1分）

（2）、用玻璃棒分别蘸取四种溶液，滴在pH试纸上（1分）；然后将显示的颜色与标准比色对比（1分）。

21、（1）、锌和稀盐酸；双氧水和二氧化锰等（其他合理答案均可）（每组1分）

（2）、CO2 + 2NaOH  ==== Na2CO3 + H2O （其他合理答案均可）（1分，评判标准同上）

22、（1）、不能（1分） ；  没有沉淀、气体或水生成（或不符合复分解反应发生的条件）（1分）


（2）、Na2SO4+Ba(OH)2＝BaSO4↓+2NaOH（其他合理答案均可）（1分）


四、综合应用题（10分）


23、（1）B、C ；（2）加热反应物；（3） CuO + H2SO4  ==== CuSO4 + H2O ；  CuSO4 + Fe  ====FeSO4 + Cu ； （4）氧化铜 ；（5） A、D ；（每空1分）

（6）设50g的稀硫酸溶液中含硫酸的质量为X， 则与硫酸反应的氧化铜的质量为：

10g-8.4g == 1.6g ……………………………………………………………  （1分）   


.CuO + H2SO4  ==== CuSO4 + H2O

80     98 

1.6g     X     ……………………………………………………………      （1分）



[image: image2.wmf]801.6


98


g


X


=


    

X = 1.96g       ……………………………………………………………      （1分）

所以稀硫酸中溶质的质量分数为：

[image: image3.wmf]1.96
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  ………………………（1分）

答：略      
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